

从《三体》眺望中国科幻出海远景

上市第一天首印1万册全部售罄，一周加印10次，一个月销量突破10万册——中国作家刘慈欣的科幻小说《三体》日文版在日本正式出版，掀起了一股“《三体》热”。11月12日，《三体》又入选日本第七届书评大奖(booklog大赏)海外小说类。而据中国教育图书进出口有限公司(以下简称中教图)介绍,截至今年10月,《三体》三部曲已累计输出25个语种,其中20个语种已在海外出版发行,海外销量近200万册,再一次刷新我国当代文学海外销量最高纪录。

这部现象级作品仿佛一个多棱镜,透过它,人们可以看到不同的镜像:科幻既是文学的,也是科学的,它思考人类未来,更关系中国当下。当我们试图解读《三体》现象,中国科幻出海的图景也缓缓浮出水面。

在《三体》走进日本前,刘慈欣并非信心十足,虽然在英语世界销售火爆,亚洲一些地区却反响平平,比如韩国版《三体》第一部只卖出400本。然而,近4个月来在日本的火热情况完全打消了刘慈欣的这种顾虑。《三体》频频登上日本各

大书店的文学畅销榜第一位,日本网友好评颇多:“不愧是写出了四大名著的国家”“只有中国作家能写出这种宏大感”……日本媒体也多次报道《三体》的热销情况。国际日本文化研究中心教授、漫画家大塚英志说,日本人在中国科幻小说中受到心灵冲击,是因为他们在中国的小说中看到了人类在漫长文明中的历史脉络。

在《三体》日文版引起关注时,《三体》塞尔维亚语版也即将出版。中教图出口综合部负责人告诉记者,《三体》的海外传播,还走到了中国图书较少走进的一些小语种国家,如挪威、立陶宛、克罗地亚等。《三体》的读者群已从英语世界拓展到拉美、“一带一路”相关国家等更为广泛的地理空间。

从国内发表到畅销海外,这部科幻文学作品只用了十几年的时间。2006年5月,《三体》第一部开始在《科幻世界》杂志连载;2010年11月《三体》三部曲全部出版;2014年11月11日《三体》英文版出版。据北京外国语大学教授何明星统计,截至2018年3月31日,全球共有1149家

图书馆收藏《三体》,创造了中国图书译著的高馆藏纪录。

详细分析日本读者的评价后,何明星得出了一个“确切的判断”:《三体》在日本的意外走红,源于作品本身所具有的超凡的故事性和奇绝的想象力,以及独具特色的“中国科幻”风格,这一点正是《三体》征服欧美读者,同样也赢得日本读者青睐的主要原因。

“他们能从《三体》里读到中国的现在和中国人所想象的未来。”《三体》中文版责任编辑姚海军对记者说,《三体》的文本是一个综合体,包含历史、现实以及未来。姚海军认为,《三体》在海外热销的一个重要因素是当今的国际大环境。中国作为一个正在崛起的大国备受世界关注,海外读者也想从书中了解中国人是如何想象未来的,“这是很重要的,如果对这个国家都不感兴趣的话,就不可能对《三体》产生兴趣”。

姚海军的判断十分切合中国图书走出去的现状。记者从多位出版人那里了解到,近些年,中国图书版权输出最受欢迎门类为当代文学,随着中国国力的增

强、国际地位的提升,海外读者希望了解当今的中国,了解当代中国人的所思所想,当代文学无疑是一个非常好的窗口。在这样的背景下,《三体》的海外热销极富时代特色。

1978年5月20日,被称为“中国科幻文学之父”的郑文光在《光明日报》撰文《应该精心培育科学文艺这株花》。短短731字的文章早已成为科幻文学史的“老掌故”。倏忽40年走过,当科学文艺这株花于今时今日绽放时,它已然被世界看到。

“从内容的角度来看,中国科幻把各种不同的未来生动展现在人们面前。”在刘慈欣眼中,科幻让中国人接触到一种全新的文学形式,这种文学形式关注的不再是一亩三分地,也不是周围的生活环境,甚至不只是人与人之间关系,它关注的是人与大自然、人与宇宙的关系。

作家、读者、学者、出版人、媒体人……在人们数十年的合力之下,中国科幻取得了令人瞩目的成果。刘慈欣认为,随着中国的发展,科幻小说有可能迎来真正的黄金时代。摘自《光明日报》

养生汇

老人吃火锅不可太任性

对于老年朋友来说,吃火锅切不可太任性,否则会影响健康。

糖尿病:少吃根茎类食材 糖尿病患者吃火锅可以达到平衡膳食、食物多样化的目的,但要注意控制淀粉类食物的数量,以免造成血糖大幅波动。少吃土豆、藕片、芋头、山药、红薯等淀粉类食物,或者减少主食的量,主食首选荞麦面、绿豆面等粗粮产品。此外,虾饺、鱼丸、肉丸、蟹棒中也含有大量的淀粉,应尽量少吃。蘸酱料不选芝麻酱。饮料不选果汁和含糖饮料。

胃肠病:切忌辛辣刺激 吃火锅时,一些辛辣刺激的锅底或食材会对胃肠造成刺激,一些脾胃虚弱的老人吃火锅后容易出现腹痛、呕吐和腹泻等症状。胃肠功能不好的老人,尽量选择清汤或菌类锅底,吃火锅要控制时间和食物总量,注意卫生,不要与他人共用餐具,尽量使用公筷。

痛风:遵守低嘌呤原则 痛风患者吃火锅应遵守低嘌呤原则,食材以素食为主,搭配少量肉食,最好不选择海鲜和动物内脏。油菜、白菜、胡萝卜、土豆、海带和瓜类等蔬菜富含钾元素,具有抑制尿酸沉淀析出的作用。辣椒、花椒、芥末等调味料会诱发痛风,应尽量少用。痛风患者不宜饮酒,可以选择苏打水,以中和尿酸。

高血脂症:白肉代替红肉 吃火锅时最常见的食材是牛肉、羊肉等红肉类,对于肥胖、高血脂症患者来说,应尽量以鸡肉片、鱼肉片等白肉代替,脂肪含量较低。豆制品也是不错的选择,但要少吃冻豆腐,冻豆腐最容易吸油和汤,会不知不觉中摄入过多热量。锅底选清汤锅,避免麻辣或红油锅,大多数蔬菜都是很好的选择。按照膳食平衡的原则,吃一份肉类,至少需要两份蔬菜与之搭配。

高血压:清淡少盐是重点 高血压患者吃火锅要注意清淡少盐,控制盐的摄入量。首先,蘸料中含盐大户,比如韭花酱、腐乳等往往比较咸,尽量少选。其次,午餐肉、香肠、鱼丸、牛肉丸等加工肉制品,制作时已经加入了盐,再加上锅底、蘸料中的盐分,很容易摄入过量。另外,吃火锅时要随时添汤,以免汤汁浓缩导致盐分摄入过量。

摘自《医药养生保健报》

戒烟后为何咳嗽加重

长期吸烟的人在戒烟过程中常会出现一些不适症状,如咳嗽、咳痰、烦躁不安、易怒、嗜睡、体重增加等,医学上称为“戒断症状”,属正常现象,一般在戒烟一段时间后会自然消失,不必过于担心。

对于戒烟后咳嗽、咳痰症状加重,主要是因为长期吸烟导致肺泡和气管内壁黏附一层烟焦油,戒烟后这层烟焦油开始溶解、脱落,让人感觉是喉中有痰,反射性引起咳嗽,目的是将这些烟焦油排出体外,并非是真正的痰。

为减少长期吸烟的人突然戒烟后出现的不适,建议循序渐进减少抽烟量,不要试图一次性完全戒掉,当出现烦躁不安、口干等症状时,可以适当吃些零食来缓解症状。

摘自《大众卫生报》

导致记忆力下降的坏习惯

如今,记忆力下降已经不仅是老年人才会发生的,有很多中青年人也会有这种困扰。无论是老年人还是中青年人,以下原因都会导致记忆力减退。

不吃早餐 早餐是大脑活动之能量源泉,不吃早餐,体内无法供应足够的血糖,会感到疲劳、精神无法集中、反应迟钝。大脑营养长期供应不足,自然会对大脑产生负面影响。

睡眠不足 缺乏睡眠的人的认知能力、语言能力、创造力和制订计划的能力都会降低,这很可能与缺乏睡眠后,大脑前额叶计划能力降低有关。

过度“宅”在家中 很多人喜欢宅在家里睡觉、看电视剧。然而,思考是锻炼大脑的最佳方法,不愿动脑只会加快大脑的退化,降低记忆力。此外,运动锻炼过少也是降低记忆力的一个原因。运动可使得更多新鲜血液携带着大量氧气给大脑丰富的滋养。

长期抽烟酗酒 长期抽烟酗酒可能使大脑血液供应不足,血流不畅地方的脑部细胞有可能逐渐萎缩。

吃太多垃圾食品 快餐、方便食品中含有大量的反式脂肪酸;油炸食品中的油在反复加热过程中会出现脂质过氧化,过氧化的脂质和自由基是促使神经元细胞老化的元凶。

长时间使用电子产品 电子产品所发出的辐射会产生电子烟雾,可影响记忆,容易导致学习能力丧失、大脑和行为混乱、造成抑郁症。

摘自《健康咨询报》

滴水藏海

儿女为何这么懒

有件事叔很纳闷,为什么自己很孝顺、勤快,儿女却那么懒呢?

他们吃完饭从来都是把碗一放就离开。家务活,像擦桌子、扫地之类从来不做。过年前他踩着高爬低地在厨房忙着擦窗、擦窗、抹抽油烟机,正干着,表哥过来,见了后一皱眉,“没事打扫什么厨房!吃饱了撑的嘛。”说完,拿了他想要的东西转身走向卧室,继续看电脑。有一次,叔洗完锅碗后开始拖地,老胳膊老腿的稍感吃力,大概看父亲这么干不忍心,女儿开口道:“爸,先别干了,你已经忙了一上午了,别累出病来。活要匀着干,改

天再拖嘛,反正明天也得脏。”

有时,叔说起来就觉得生气,自己从来都是身体力行地勤劳行事,那时下班一回家就做家务,做饭、洗碗、扫地,回父母家也是抢着干家务活,而且,每次回老家,都会捎上父母爱吃却舍不得买的食物,自己从来不碰一口。叔纳闷的是,自己做的这一切,儿女从小都是看在眼里的,为什么没有学来哪怕一成呢?

旁观者清,我觉得叔的确在儿女面前做到了孝顺老人、勤快做事,可是,当儿女年少,想做家务替父母分担时,他却是另一个样子。孩子们拿起扫帚准备扫地,他急急匆匆奔过来,一把夺过

扫帚,把儿女赶到一边玩。孩子们拿起抹布打算擦桌子,他又劈手抢过,叫他们看书。他经常跟儿女们表达这样的观点,家务活都是死活,哪用学?是个人就会干,做这些浪费时间。将来有出息挣得多,雇个保姆不就行了。天长日久,儿女渐渐习惯了不爱做家务、懒得做家务,哪怕现在父亲七老八十、身体状况不如前,不论做着什么家务,他们都能心平气和、无动于衷。

教育孩子是门高深的学问,身体力行的同时要求孩子也积极行动起来,如此,身教才能发挥它应有的作用。

摘自《北京青年报》

文化中国

“矫情”与“反矫情”

知这句话本身意在向读者表明作者对作品的钟爱及为使作品臻于完美而付出的努力,在直接的表意层面并不涉及这位“民国名媛”关于感情的唏嘘慨叹。

断章取义式的误读往往是人们有意的选择。人们并不需要关心句子的原本含义,只要它们能作为一种载体,在一定的时刻以别致动人的方式寄托并传递某种情感就足够了。对“金句式矫情”的分析与拒绝一定程度上有助于我们回归名著名句产生的历史语境,重新认知经典文学之经典性,避免让寻章摘句式的创造性误读成为“唯一正确”的解读方式。诚然,一些简短整饰的有其动人力量的表述确实能够成为引发情感共鸣的载体,但不分情境的批量运用无疑会在损耗其原有情感力量的同时削弱我们独立自主地感受、思考与表达的能力。

另外,反对“矫情文学”也能使个体走出一己之自怜,意识到自我与他人,与社会之真实连带关系。而这同样是“反矫情”者们追捧鲁迅、汪曾祺等作家的缘由。前者(尽管也被“金句化”)以一贯严酷

冷峻的目光直视现实社会,后者则以幽默睿智的表述铺开了“美”与“情”背后平淡凡俗的人间烟火。

不过,“反矫情”行为过度化之后或许会无视情感的积极意义,进而失去体验、捕捉、共享鲜活真挚情感的能力。“反矫情”具备反自恋的面向,但在某种程度上,它本身也可以成为另一种矫情与自恋的姿态。在这里,无论对“矫情”的沉迷还是对“反矫情”的过度坚持,实则都拒绝着更为有效的交流。

因此,不能以“矫情”一词所包含的虚伪造作的含义否定“真情”的存在,反省矫情的最终目的恰恰在于对真情的呼唤和表白,这是对人之共情能力的召唤。在这个意义上,二者的决然对立显然会进一步阻碍共情体验的生成。只有持不同情感观念的双方或多方做出倾听、沟通与理解的尝试并为培养和守护真情付出永不间断的努力,我们才有可能突破“个人主义的绝境”,建立良性的交流机制与真正的情感共同体。这也是当今社会十分迫切的情感议题。

摘自《新京报·书评周刊》

生活新知

人们为什么特别重视稀土

在化学元素周期表中,稀土指的是镧系元素和钪、钇共17种金属元素的总称。

稀土分离技术专家介绍,稀土元素在地壳中分布十分广泛,但是却很不均匀,其中稀土储量较多的,亚洲有中国、印度,北美有美国、加拿大,还有俄罗斯、澳大利亚、南非、埃及等几个国家。在中国,最早的稀土矿发现于1934年,发现人是何作霖教授。之后,中国地质科学工作者在全国范围内发现并探明了一批重要稀土矿床。

稀土“大家族”有轻稀土和中重稀土之分。在应用上,轻稀土被业内人士称为“假稀土”,虽然储量最大、应用广,但价值相对低廉;而重稀土资源稀缺,可用于航天、军事、国防及新材料合成等高科技领域,价格昂贵,可替代性小。

我国南方的离子型矿中有全

球70%以上的重稀土资源,主要分布于我国江西、广东、福建、广西等省区,其重稀土高达30%~80%,是具有绝对竞争优势的战略资源。中国还是目前全球唯一可以供应全部稀土元素的国家。

人们之所以重视稀土,就是因为稀土每个成员均有特性,个个身手不凡,在高精尖端科技领域各显神通。如钨的合金耐高温,可以用来制造喷气式推进器零件,作为玻璃添加剂,能吸收紫外线与红外线,应用到汽车尾气净化催化剂中,可有效防止大量汽车废气排到空气中。在医疗上,钆的水溶性顺磁络合物,可提高人体的核磁共振成像信号;钇可用作医用轻便X光机射线源,用以制造便携式血液放射仪,这种放射仪放射出X射线照射血液并使白细胞下降,从而减少了器官移植早期的

摘自《科技日报》

名流故事

八大山人:八个人还是一个人

竹林七贤,初唐四杰,唐宋八大家,四大才子……你还能完整念出他们的名字吗?

历史上,这些声名显赫的文人团体曾为中国古代文化留下了重要的艺术瑰宝。但有一位古人,却因有这样的称呼常常被误解,每次别人念到他的名字都会疑惑:

“横涂竖抹千千幅,墨点无多泪点多”,这是郑板桥为八大画卷题的诗,刘鹗《老残游记》序亦言:“《离骚》为屈大夫之哭泣,《庄子》为蒙叟之哭泣,《史记》为太史公之哭泣,《草堂诗集》为杜工部之哭泣,李后主以词哭,八大山人以画哭。”

特殊的身世与阅历,加上极高的绘画才华,成就了八大山人特殊的艺术境界。

他的画,全都是孤独吗 西方的凡·高曾以浓烈而扭曲的笔触让人泪流满面,八大山人的画也如此,让他山水花鸟皆精,擅擅书法,诗文也幽涩古雅,虽然风格独特,却吸引了一批又一批忠实的粉丝。

后世的“扬州八怪”、齐白石、张大千等画师都被他折服,齐白石曾说,“青藤雪个远凡胎,缶老衰年别有才;我欲九泉为走狗,三家门下轮车来。”其中,青藤是徐渭的号,缶老是指吴昌硕,雪个正是朱耷的号。

同凡·高痛苦创作一样,人们也经常会把八大山人的“变形”创作与他悲戚的身世相勾连。但也有人认为,如果把这些艺术价值全部都归为他的身世,似乎并不妥当,学者朱良志曾说,生命的尊严凛然不可犯,这是八大山人晚年的艺术形象所要表达的重要思想。

晚年的八大山人以“驴”为号,有“驴屋人屋”“驴屋驴”“人屋”等印章,而这正是他癫疾复发漂泊南昌的艰难时刻,那时他穷苦不已,过着连驴都不如的艰难生活,几乎要失去了人的尊严。

但在他的画里,常常只有一条小鱼,或者一只孤独的猫,一只侧身站立表情孤傲的小鸟,一棵树中空、旁支却有花朵盛开的梅花枝,各有各的尊严,看似微小的生命也有不可屈服的力量。

有一副现存于江苏泰州博物馆的《秋花危石图轴》,画中巨大的石头摇摇欲坠,山人用浓墨重笔,涂出了石头力压千钧的力道,但在巨石之下,却用淡墨画了一朵小花,长着一片叶子,巨石与花朵,构成了相当大的反差,但花儿依然从容地绽放。

八大山人还喜欢画荷花,他留下的荷花作品有很多种类,比如小荷才露尖尖角、一只荷花独开放,但荷花在他的笔下从来不是清秀淡雅,他的荷花常常比其它画家的高大得多,姿态也常常呈现随意任性之势。

八大山人的一生,曾有一幅画像《个山小像》传世,上面的老人头戴一顶帽子,身穿宽大无比的长袍,看上去去干瘦但其貌不扬,但就是这位一生坎坷的画师,却给我们展现了一个极富冲击力的、充满着强烈生命意识的艺术世界。

摘自中国新闻网

陆游:一言不合就写诗

提到陆游,你的第一印象会是什么?一位爱捣猫的南宋词人、和唐婉有一段凄美的爱情、一个和苏东坡一样爱喝酒爱下厨的美食家……

今天,我们要介绍陆游的另一重身份:高产诗人。陆游存世的诗有九千三百多首,超过白居易、苏轼、黄庭坚三家总和。现在收录最全的《全宋诗》,规模是24多万首,两宋11万诗人中,他一人就独占4%左右。

而这九千多首,还是他晚年一再删削的结果,据估算,陆游一生写作诗歌数量可能有三万多首,这还不算上他的词作。

所以在写诗数量排行榜上,陆游占据榜首将近六百年,直到遇到强劲对手乾隆皇帝——他以四万多首,刷新了纪录。

如果按照推测的三万多首数量计算,陆游活了八十五岁,夸张地说,从出生到离世,陆放翁可谓是每日一诗。

有人可能关心,这陆放翁诗词写了那么多,到底好不好呢?没有对比就没有伤害,陆游的诗当然算得上好,不少诗很有可观之处,也有大家熟悉的名句,比如“山重水复疑无路”“铁马秋风大散关”“铁马冰河入梦来”“家祭无忘告乃翁”之类,还有“我与狸奴不出门”这样如今受到“猫奴”喜爱的诗句,但是跟他近万首诗比起来,这些只是少数。同时跟他的词相比,诗确实太多,且稍逊风骚。

《红楼梦》里林黛玉就说香菱不

摘自光明网